

**Е. В. Кузнецова<sup>6</sup>**

### **МЕЖДУНАРОДНОЕ УСЫНОВЛЕНИЕ КАК ОСНОВАНИЕ СЕМЕЙНОЙ МИГРАЦИИ**

В правоприменительную практику Российской Федерации в последние годы прочно вошло международное усыновление. На территории России в силу международ-

ного договора Российской Федерации или на основе принципа взаимности аккредитованы представительства международных и иностранных неправительственных организаций, осуществляющих деятельность по усыновлению (удочерению) детей на территории Российской Федерации. Официальная статистика свидетельствует о наметившейся в конце XX — начале XXI века тенденции превалирования в нашей стране международного усыновления. Так, если в 1994–1995 годах зарегистрировано 3693 подобных факта, что составило около 2,5 % от общего количества случаев передачи детей на усыновление и под опеку или попечительство (148 390), то в 2005-м иностранные граждане усыновили 9419 детей (российские граждане — 7350).

Среди причин, породивших подобную тенденцию, исследователи называют следующие:

— в большинстве развитых стран практически нет детей в возрасте до трех лет, подлежащих усыновлению; дети старшего возраста также устраиваются в приемные семьи либо детские дома семейного типа;

— в ряде иностранных государств (Испании, США и др.) процесс национального усыновления длительный

Ausländern im Bundesgebiet (Aufenthaltsgesetz — AufenthG). BGBl. I. S. 2965.

<sup>6</sup> Старший преподаватель кафедры гражданского права, процесса и основ предпринимательской деятельности Ивановского государственного университета, аспирантка Института государства и права РАН.

по времени и сложный по процедуре, в результате дети, оставшиеся без попечения родителей, чаще всего воспитываются в приемных семьях без права на их усыновление<sup>1</sup>.

Вместе с тем участвовавшие случаи жестокого обращения с усыновленными российскими детьми, зачастую приводящего к их гибели, коммерциализация деятельности по международному усыновлению породили споры в средствах массовой информации по поводу позитивных и негативных последствий международного усыновления. В связи с этим неоднократно поднимался вопрос, следует ли развивать институт международного усыновления на российской почве или отторгнуть его как чуждое явление.

Исследование статистических данных показывает, что граждане Российской Федерации предпочитают усыновлять новорожденных детей и детей в возрасте до трех лет. Так, в 2007 году российскими гражданами взято из детдомов 37 детей старше трех лет, в то время как иностранными гражданами усыновлен 51 ребенок того же возраста. При этом следует отметить, что в данные статистики усыновления детей российскими гражданами включены случаи усыновления детей отчимами (мачехами), а это особые случаи, где речь не идет об устройстве детей, оставшихся без родительского попечения, так как у таких детей имеется один биологический родитель. Таким образом, напрашивается вывод, что российские кандидаты в усыновители ориентированы на детей здоровых или с незначительными проблемами в развитии.

В то же время из числа российских детей, признанных Ивановским областным судом усыновленными иностранцами в 2007 и 2008 годах, значительную долю составили дети с серьезными медицинскими проблемами. Достаточно указать, что среди них: 44 ребенка с умственной отсталостью; 6 — с перинатальным контактом по ВИЧ-инфекции; 27 — с пороком сердца и другими сердечными заболеваниями, и др. Статистические данные говорят сами за себя и не требуют дополнительных комментариев.

На воспитание в семьи иностранных граждан передаются дети с серьезными медицинскими диагнозами, сложно поддающимися лечению и коррективке, с явными отклонениями в психическом и физическом развитии, с отягченной наследственностью. В силу разных причин подобная медицинская помощь не может быть оказана таким детям на родине. Международное усыновление является в этом случае спасением для ребенка, благотворно сказывается на его дальнейшем развитии и судьбе.

Бесспорным является тот факт, что усыновление российских детей иностранными гражданами объективно отличается значительным своеобразием. Соответственно, его правовая регламентация не может быть такой же, как при усыновлении детей российскими гражданами<sup>2</sup>.

1. Подобное усыновление допускается только в случаях, если невозможно передать этих детей на воспитание в семьи граждан Российской Федерации.

2. Усыновление иностранными гражданами или лицами без гражданства подчиняется законодательству государства, гражданином которого является усыновитель.

3. При усыновлении российских детей иностранными гражданами или лицами без гражданства в первую очередь должны быть защищены интересы ребенка.

4. При передаче ребенка на усыновление должны учитываться его принадлежность к той или иной религии и культуре, родной язык, возможность обеспечения преемственности в воспитании и образовании.

5. Не допускается посредническая деятельность по усыновлению детей.

Таким образом, международное усыновление как способ действенного решения проблемы социального сиротства должно сохранить свое место в системе форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, но в целях пресечения злоупотребления в данной сфере эта деятельность требует усиления контроля со стороны государства.

<sup>1</sup> Дзугаева А. З. Усыновление российских детей иностранными гражданами // Защита прав ребенка в современной России : материалы науч.-практ. конф. / отв. ред. А. М. Нечаева. М., 2004. С. 124.

<sup>2</sup> Постановление Правительства РФ от 29 марта 2000 г. № 275.